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Zpravodaj obce Bohdalice-Pavlovice

Vážení spoluobčané!

S  nadcházejícím létem a příchodem 
prázdnin spolu s  časem dovolených 
bych Vás rád seznámil se skutečnostmi, 
které se staly v uplynulém období od vo-
leb v roce 2014. Jako každé nové zastu-
pitelstvo, i to současné má před sebou 
mnoho úkolů. Ty můžeme rozdělit na  
krátkodobé a samozřejmě méně fi nanč-
ně náročné, do kterých spadá pravidelná 
údržba obecních ploch a komunikací, 
drobné opravy, jako byla například vý-
měna zrezivělého mostku u Svobodové-
ho, výměna brány do parku vedle školy, 
vybudování nástupního ostrůvku u au-
tobusové zastávky na Hradčanech na 
straně od pole, odstranění náletových 
dřevin na Vysoké mezi spolu s obnovou 
příkopu „V Pískách“, výměna plotu u za-
hradnictví při cestě do Kozlan a řada dal-
ších menších záležitostí.
Protože každá obec by měla mít svou 
představu o tom, jakým směrem by se 
měla vyvíjet a rozvíjet tak, aby zůstal 
zachován charakteristický ráz obce a zá-
roveň byly naplňovány potřeby občanů, 
rozhodlo zastupitelstvo obce o zpraco-
vání architektonické studie středu obce 
Bohdalice, kterou zpracovává ing.arch. 
Martin Pavlun. Mnozí jste měli možnost 
se s  jejich činností už při různých anke-
tách a průzkumech, které byly první eta-
pou zpracování studie, setkat. Výsled-
kem by měl být podkladový materiál, 
který bude určovat způsob a postupy při 
opravách a zastavování středu obce až 
do období vzdálené budoucnosti.
Samozřejmě víme, že v  obci by bylo 
třeba opravit a zrekonstruovat mnoho 
budov i obecních prostor. Protože ale 

obecní rozpočet neumožňuje fi nancová-
ní všech potřebných z  vlastních zdrojů, 
jdeme stejnou cestou jako ostatní obce 
a podle připravených projektů žádáme 
o dotace. Od začátku tohoto volebního 
období byly podány celkem čtyři žádosti 
o dotace. První byla na rekonstrukci a pře-
místění pomníků padlých z prostor před 
školou ke kostelu, o které nebylo dosud 
rozhodnuto. Druhou byla žádost na do-
tační prostředky z Jihomoravského kraje 
na opravu podlahy a pořízení nových vrat 
v  hasičské zbrojnici v  Bohdalicích, která 
byla úspěšná a byla nám přidělena část-
ka  200 000,- Kč. Tato akce bude zrealizo-
vána ještě v kalendářním roce 2015. Třetí 
žádost byla na zateplení a fasádu budovy 
tělocvičny u Základní školy v Bohdalicích. 
Rovněž zde jsme byli úspěšní a tato akce 
bude podpořena dotačními prostředky 
ve výši 575  000,- Kč. I její realizace musí 
proběhnout ještě v letošním roce. Posled-
ní žádostí, která ale nebyla dosud rozhod-
nuta, byla žádost  z  programu  „Obnova 
zeleně“, kde jsme žádali o prostředky na 
zpracování studie rozvoje a údržby zá-
meckého parku současně s  provedením 
arboretického průzkumu a ošetření kri-
zových starých stromů tak, abychom ma-
ximálně snížili bezpečnostní rizika spad-
lých větví a vývratů.
Další akce máme již zpracovány v základ-
ní dokumentaci. Jedná se hlavně o pro-
jekt na opravu parkoviště před poštou, 
kde se rozpočtové náklady pohybují ve 
výši 2,8 milionu korun. Další projekty jsou 
zpracovány na rekonstrukci vnitřních sítí 
(voda, topení, elektrické a internetové 
rozvody) v  budově základní školy. Letos 
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by k  nim měly být dopracovány projek-
ty na výměnu oken a opravu fasády tak, 
abychom měli ucelenou představu o 
fi nanční náročnosti. O tom, jak jsme se 
v oblasti zpracovávání projektů posunuli, 
budeme informovat v  dalších zpravoda-
jích. Vzhledem k předpokládané fi nanční 
náročnosti jednotlivých akcí musíme če-
kat na vypsání vhodných dotačních pro-
gramů anebo je realizovat postupně tak, 
jak nám to umožní vlastní zdroje.
Z vlastních zdrojů jsme ale už zrealizova-
li nákup malého komunálního traktoru 
John Deer, od kterého si slibujeme v jar-
ní a letní části roku větší produktivitu 
při sečení travnatých porostů a v zimně 
pak vydatnou pomoc při údržbě pěších 
komunikací. Tato investice nás stála asi 
800 000,- Kč. Další významnější investicí 
by měla být oprava chodníku od auto-
busové zastávky na Hradčanech až po 
přechod u zahradnictví. Bude prove-
dena v zámkové dlažbě a plynule bude 
navazovat na již hotovou část chodníku 
od Kozlan. Rozhodli jsme se tak proto, 
protože v této části obce by se na rozdíl 
jiných částí neměla budovat kanalizační 
síť a nemůže tak dojít k  poškození vy-
budovaného chodníku při stavbě ka-
nalizace. Zároveň nám to také umožní 
lepší zimní údržbu nakoupenou techni-
kou. Současný chodník bude rozebrán 
a nepoškozený materiál bude použit na 
vysprávky stávajících chodníků právě 
v částech, kde jsou ve špatném stavu, ale 
do budoucna zde bude probíhat práce 
při stavbě kanalizace. 
Zároveň s  opravou chodníku proběh-
ne v  této části rekonstrukce veřejného 
osvětlení výměnou  a doplněním stožá-
rů, spolu s  instalací nových světelných 
zdrojů. Budou provedeny tak, abychom 

k jejich údržbě už nepotřebovali zvedací 
plošinu. Předpokládaná investice na obě 
části, tedy chodník i osvětlení by měla 
být 700-800 000,- Kč
V  Manerově je plánována oprava auto-
busové zastávky tak, aby lépe vyhovo-
vala bezpečnosti provozu a zároveň byla 
provedena nezbytná údržba. Následně 
pak je plánována oprava poničených zá-
bran podél silnice.
Největší investiční akcí tohoto roku je ale 
stavba splaškové kanalizační sítě v  Pav-
lovicích. Celkové náklady na tuto stavbu 
jsou ve výši 24 milionů korun, z  čehož 
prostředky z  dotací byly poskytnuty ve 
výši přibližně 18 milionů korun. Na zby-
tek dofi nancování má obec zřízen úvěr 
u Komerční banky.  Vzhledem k  vývoji 
realizace stavby se předpokládá připojo-
vání nemovitostí k síti na podzim tohoto 
roku. Věříme, že se nám v návaznosti na 
tuto akci podaří společně s dodavatelem 
stavby a správou a údržbou silnic Jiho-
moravského kraje docílit toho, že silnice 
v Pavlovicích v úseku od školy po most 
přes potok bude v  celé své šířce nově 
opravena.
Určitě jsem v tomto svém příspěvku ne-
obsáhl všechna témata a události, které 
se za poslední období v  naší obci staly, 
ale to ani nebylo cílem. Rád se s Vámi se-
tkám i osobně nebo jsem pro Vás všech-
ny k  dispozici na telefonním kontaktu 
721 131 479.
Pro nadcházející období prázdnin přeji 
dětem hodně sluníčka a hezkého po-
časí, aby si mohly  užívat prázdninových 
radovánek. Všem ostatním pak příjemný 
odpočinek na jistě zasloužených dovole-
ných a hezké prožití letních měsíců.

Vlastimil Rožnovský
Starosta obce

nční 
cí musíme ee e čečečečeeečeee---

odných dodododotatatataataaaačnčnčnččnčnčnčnícícícícíchhhhh pro-
bo je rreaaeaeaeaee liliilililiizzzzoozozozoz vavavavavav ttt postupně tak, 

moooooožžnžžnžnžžžž í vlastní zdroje.
drojůjůjůůůůjůůů jsme ale už zrealizizizizizizi ovovovovovovoooovva-
ého kokkk munálního traaakaaaaa toruruuuuuuuu 

kterrrrééhééé o si slibujejejejejeeej mememememeeeememmmmee v jar--
rokkkkkkuuuu větší pppprpppp odukkkkktitititttt vitu 
týcccchhhhh porostůů ůůůůůůů aaaaaaaa v zimmmmnmnmnmnmnmnně ěěěě
mocococcccococc při údržbbbbbbbbbbbě pěšíšíšíšíšíššíšššííchchchchcccc  

nveeessssse tice nás stálal aaaaaaaaaasisssssss  
význnnnnnnnamnější inveeeeeeeeestsstststsstsssttticicicicccccccííííí 

chohohohooohh dníku od auto-
Hraaaaaadddčdd anech až po 

tvííííí... . Bude prove-
ě a plpppp ynule buuuudededededededed  

u ččččččásásásásáástttt t t chchchchchchododododníku 
e sssssseeeeeee tak proto, 
by ssssssse e ee na rozdíl 
at kkaaaakkakaannalizační 
oškokoookoozzezzzz ní vy-

stavvvvvvběběbbbb  ka-
ké ummmmmmmmmmožo ní 
ou techchchhhhchhchninnnn -

rozebrárááááánnnnnnnnn
oužit na 

právě 
vu, ale 
práce 

ěh-
ho 
á-

obě 
ení by mmmmělělěllělěěě aaaaaa aa a

č
vě je plánánánnánánovvovovovovovovááánáánáánánaaa opo rava auto-

usové zasasassasastátátátátáttáá kvkvkvkvkvkv yyy tak, abyyyyyyyy lllllépépépéépépééééépéééépe vyvyvyyvyvyvyvyvyvyv hovo-
vavavavalalalalaaaa bbbbbbbbezezezezpečnosstititititt prrorororororrorrorrr vvvvvovvvvv zuzuuuuu aaaaaaaaaa zároveňňňňňňňňňň byla 
provedena nezzbzbzbzbzbbbbzzbzbytná úúúúúúúúúúúúdddrdrdrdd žba.a.a..... Násásássásásássledně 
pak je plánovánnnnannnnanannnnn  oprppp avva aa aaaaaaaaa poničečečeččččeččeččeených zá-
bran podél silninininininniiiicecececeececec ....
Největší investičnnnnnnnnnnní í í ííííííí akakakakkakcíícícícííí ttttohoohohohohooohoohhho otototoototooo ooo oooooooo roku je ale 
stavba splaškovééééé kkkkkkananananananalalalalaaliziii ačččččččnííííííí sítítítítítííí ěěěěěěěěě v  Pav-
loolollovivivivvvvvv cích. Celkovvvvvééé éé ééé éé ééé nákladaaaaa y naaaaaaaaaaaa ttttttttttttutuuuu o stavavavavavaavavbu 
jsjsjsssssjj ouuuuuuuuuu ve výši 2222224 4 4 4 44 444444 mmmmimmmmm liononononononů korrruruun, zzzzz ččččččehoožožožožžooo  
prososoososososssssssstředkyyy zzzzzzzzzz dddddddddddddotttttttttaacaaaaa í bybybybybybybylylylylyll  possssskykkkkk tnnnnuuuuuututuuuu y vvvvevvvvv  
výši přibližžžžžžžžžněněněněněěněněnnněn 11111188888888 mmmmimmmmm lionnnnnnnů ů ůůůůů kokkkkk runnnnn.n NNNNNNNa zzzbzbzbzbzbzzzz y-
teek kkkkkkk dofi naaaaaaaaaaannnnnncnnnn ovovovvvvvvvvánáááááááá í í í í íí mámmmmm oooooobebebebebebeec zřzřzřzřřříízízízízízenenenenenenenenenennnen úvěr 
uuuuu KKKKKoKKKKKK meeeeerčrčrrčrčrrččččččččččnní bannnnnnkykykykykykykkyyykykyyky. VVVVVVzhzhzhzhzhzhlelelellededededededemmmmmm k kkk vvvvývvvvvvvvv vooojijijijiji 
realizace stavby se pppřpřpřpřpřpřpřpřpp ededededededpopopopopopoklkkkkkláddddááááááááá přpřpřpřpřpřřpřpřiiipiipipipipojo-
vání nemovitostí k sítíítítítítiiiiiiiiii nanananananananana pppppododzim tohotototoootootoootooooooooo 
roku. Věřímemeee,,,,, žežežežežežežeže sssse e nám v návaznostiti nnnnnnnnnnnna aa a 
tutotototoo aaaaaaakckckckckcckckciiii pop daří společně s dodadaaaaaavavavvavavavvateteeeeeeeeeelllleleeleelelelemmmmmmmmm mmmmmmmm
ststavbybyybyyyyyyy aaaaaaaa ssssssssprpppppp ávou a údržbou silllllnininininnininic cc c cccc JiJiJiJiJiJiJiJJiJiJiJihohohohhoohoohohohohoohoho-
moraaaaaraaavsvvvsvvsv kékékékékéééhohohohohohoh kkkkkkkkkrarararararararrajejejejjjjj  docílit toho, že e e e e e e ee sisisisisisilnnlnnnlnnnnniciciciicicicicce eee eeee
v Paaaaaaavlvvvlvlvlvlvlvv ovo icích v úsúsúsússúsúsekekekekekekekekekkku uu uuuu od školy ppppppppo oooooo mmmmmommmm st 
přes potokkkkokokokok bbbbbbbuduuuuuu e v  ceeeeeeelééélééééléléé ssssssssvévvvvvv šššššššířířířířřřřcecececeeeeeeee nově 
opravena.
Určitě jseeeeemmmm mmmmmm v tomto svém příspěvkukukukukukukku nnnnnnnnne-eeee
obsáhl vvvvvvvvvvšešešešešešeš chna témata a události, které éééééé
se za popopopooooposlední období v  naší obci staly, 
ale to aaaaaaaaaanininninnininnninni nnnnnnnnnebebebebebee ylyyyyyy o cílem. Rád se s Vámiiii ssssssse-e-e-e-e-e-e-e
tkám i osobně nebobbbb jjjjjjsssesesssesess mmmmmmmmmmmmm prpp o VáVáVáVáVVááV s všech-
nynynynyny k  dispozici na teeeeeeeeeleleleleleeeeeffoffffffff nním kontaktu 
72227222111111111 13131311 1 479.
Pro naaadcdcdcdcdcddcdcdcdcháháháháháháhh zezezezezejíjíjjj cí obbbdbb obí prp ázázdndndndndninininninnnnn ppppppřřřeřřeji 
dětem hodněěěěěě sllslslslslunununuununníččíčíčíčíčíčíčíččkkakkkakakakaka aaaaaaa hhhhhhezkého p
časí, aby si mohly  užívat prá
radovánek. Všem os
odpočinek
ný
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Základní škola a mateřská škola Bohdalice

Vážení občané,
chtěla bych Vám představit moderní po-
dobu naší školy, díky které se rok od roku 
zvyšuje počet žáků ve třídách, přestupují 
k nám děti z velkých městských škol, kte-
rým tolik chybí individuální přístup peda-
goga a jeho přizpůsobení se potřebám, 
možnostem a nadání dítěte.
Podobu školy, která má velké úspěchy ne-
jen v různých soutěžích a olympiádách, a 
to i na státní úrovni, ale také v úspěšnosti 
přijetí naších žáků na střední školy a jejich 
velmi dobrým umístěním při přijímacích 
zkouškách mezi žáky z velkých městských 
škol.
Školu, která se stále více modernizuje 
díky štědrým sponzorským darům a do-
tacím z EU.

Základní informace o ZŠ a MŠ

Počet zaměstnanců školy je 27: 14 učite-
lů, 4 asistentky pedagoga (2 vychovatelky 
školní družiny), 9 provozních zaměstnan-
ců (školník ZŠ, školnice MŠ, vrátná, 4 pra-
covnice školní jídelny, 2 uklízečky).
Počet žáků ZŠ je 105, počet dětí MŠ je 53. 

ZŠ svým žákům nabízí

• Moderní vzdělávací program zamě-
řený na výuku cizích jazyků (AJ,  NJ), 
regionální historii a ochranu životního 
prostředí (učebna v přírodě). 

• Nadstandardní podporu čtenářské, 
matematické a informační gramot-
nosti žáků díky fi nančním prostřed-
kům z EU a sponzorským darům.

• Rodinné, klidné a bezpečné prostředí 
bez výskytu šikany a jiných sociálně 
patologických jevů. 

• Školní poradenské pracoviště: vý-
chovná poradkyně, poradkyně pro 
volbu povolání, metodik prevence 
rizikových jevů, speciální pedagožky, 
logopedky, asistentky pedagoga.

• Nadstandardní individuální přístup 
k žákům nadaným a k žákům se vzdě-
lávacími problémy.

• Vybavení nejmodernější ICT techni-
kou: interaktivní tabule, projekční ta-
bule, dataprojektory, nejmodernější 
hardware a výukový software, speci-
ální iPad.

• Pestrou škálu školních, mimoškolních 
a zájmových aktivit.

• Kvalifi kovaný a profesionální pedago-
gický tým.

Rodičům žáků nabízíme

• Od šk. roku 2015/2016 3 oddělení 
školní družiny pro zájmovou výchovu 
dětí po vyučování s  délkou provozu 
dle potřeb rodičů.

• Řadu tradičních a nových školních a 
mimoškolních akcí: Carské slavnosti, 
Adventní odpoledne, Předvánoční a 
Předvelikonoční jarmark, Dny otevře-
ných dveří, Školní ples, Den dětí, Den 
matek, Sportovní odpoledne pro rodi-
če s dětmi, Školní akademie ad.

• Poradenskou a konzultační činnost 
školy s  interními a externími odbor-
níky, zprostředkování spolupráce 
s OPPP, SPC a jinými institucemi v zá-
jmu co nejlepší individuální péče o 
každé dítě.

• Zapojení školy do projektů EU: Ovo-
ce do škol (žáci 1. stupně dostávají 
zdarma ovoce, zeleninu nebo ovocné 
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a zeleninové šťávy) a Mléko do škol 
(všichni žáci mají možnost zakoupit si 
mléčné výrobky dotované ze SZIF).

Nabídka zájmových kroužků

• Kroužek regionální a keramický
• Kroužek ochránců přírody
• Kroužek anglického jazyka pro 1. a 2. 

roč.
• Kroužek dyslektický a logopedický
• Kroužek informační gramotnosti
• Kroužek střelecký 
• „BOŠKA“ – dramatický kroužek
• Kroužek stolních her
• Kroužek zdravotní TV
• Kroužek hudební – hra na zobcovou 

fl étnu
• Kroužek matematický
• Kroužek výtvarně-keramický
• Kroužek fl orbalový
• Kroužek chovatelský
• Kroužek pohádkový + čtení dětem z 

MŠ 

Největší úspěchy naší školy

• Čtyři žáci naší školy byli nominováni 
Úřadem Vysokého komisaře OSN na 
ocenění za vynikající studijní výsled-
ky. Byla jim předána z rukou ministry-
ně školství PhDr. Miroslavy Kopicové 
zvláštní cena v prostorách Velkého 
zrcadlového sálu ministerstva školství 
v Praze. 

• Žák 5. ročníku zvítězil v celostátní sou-
těži ve psaní povídek. Před televizními 
kamerami mu byla předána cena v 
Mahenově knihovně v Brně členkou 
Evropského parlamentu paní Zuza-
nou Brzobohatou. 

• Čtyři žáci naší základní školy měli mož-
nost díky svým vynikajícím studijním 
výsledkům zúčastnit se vzdělávacího 
pobytu v  OPEN GATE (THE KELLNER 
FAMILY FOUNDATION, rodinná nada-
ce Renáty a Petra Kellnerových), jedi-
né české kolejní škole s mezinárodní 
akreditací International Baccalauréate 

krojovaní tančí pro Rompu
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IB, která je součástí mezinárodního 
programu IB (The International Bac-
calaureate Diploma), tedy její studenti 
skládají mezinárodní maturitu. 

• Vlastní učebnice Bohdalice a okolí pro 
výuku vlastivědných a přírodověd-
ných předmětů, spolupráce na učeb-
nici Řemesla a den na dědině. Díky 
těmto publikacím jsme se jako jedna 
z mála škol v republice připojili k no-
vému a modernějšímu trendu výuky, 
který je běžný v mnoha státech EU a 
výrazně přispívá ke zkvalitnění získa-
ných vědomostí žáků.

Firma ROMPA CZ s. r. o., Vyškov podpo-

ruje inkluzivní vzdělávání na naší škole

• Firma ROMPA CZ je předním meziná-
rodním výrobcem plastových dílů a 
obalových materiálů a má řadu pobo-
ček na třech kontinentech.

• Firma ROMPA CZ poskytla škole fi -
nanční dar na vybavení učebny mo-
derním nábytkem, projekční techni-
kou a relaxačním koutkem pro děti se 
speciálními vzdělávacími potřebami.

• S  touto významnou pomocí bude 
moci škola ještě lépe a kvalitněji 
uplatňovat inovativní a speciálně-pe-
dagogické metody a formy práce se 
svými žáky, za což právem náleží fi rmě  
ROMPA CZ velký dík.

Obec Kozlany pomáhá škole

• Pan starosta Obce Kozlany Mgr. Karel 
Pospíšil a zastupitelé obce léta pomá-
hají naší škole prostřednictvím spon-
zorských příspěvků na nákup nábytku 
a učebních pomůcek. 

• Velmi si vážíme zájmu Obce Kozlany o 
naši školu a ještě jednou velmi děku-
jeme !!!

Pan Malcolm Ford, generální ředitel vyškovské pobočky fi rmy ROMPA, na návštěvě naší 
školy
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Firma FV-PLAST podporuje školu

• Firma FV-PLAST a.s. poskytuje škole tak-
řka každoročně fi nanční příspěvky na 
nákup vybavení a učebních pomůcek. 

• Ředitelství Základní školy a mateřské 
školy v Bohdalicích velmi děkuje čle-
nům představenstva fi rmy Ing. Kamilu 
Mahovskému a Ladislavu Písaříkovi, 
stejně jako paní manažerce Mgr. Mile-
ně Germaničové za poskytnuté spon-
zorské dary.

Poděkování dalším sponzorům školy

• Firma AUSTIN POWDER SERVICE CZ 
s.r.o. Vsetín

• Firma VRTÍLEK Vyškov
• Firma HXK ELEKTRIK s.r.o., pan Lubo-

mír Kaňa, Bohdalice
• Firma KONICA-MINOLTA
• Občanské sdružení Dřínovské spole-

čenství pro historii

• Optika Aleše Žejdla v Brně

Nadcházející akce ZŠ – Všichni jste sr-

dečně zváni !!!

1. září 2015: Slavnostní zahájení škol-
ního roku v aule školy

2. října 2015: Oslavy 70 let od založení 
základní školy

prosinec 2015: Adventní odpoledne a 
předvánoční jarmark

22. ledna 2016: Školní ples
26. června 2016: Sportovní dopoledne

MŠ rodičům a dětem nabízí

• Moderní vzdělávací program zaměře-
ný na environmentální výchovu a vý-
uku anglického jazyka. MŠ je členem 
celostátní sítě škol se zájmem o eko-
logickou a environmentální výchovu 
Mrkvička, spolupracuje se sdružením 
středisek ekologické výchovy Pavuči-

vystoupení pro Rompu
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na, se školským zařízením pro EVVO 
Lipka v Brně, se ZOO Vyškov (výukové 
programy), o.s. Manner, o.s. Piafa, ZOO 
Hodonín a dalšími. 

• Klidné, bezpečné a zdravé prostředí 
podporující zdravý životní styl dětí.

• Moderně a účelně vybavené prostředí 
tříd, heren, jídelen a sociálních zaříze-
ní dětí.

• Krásnou přírodní zahradu s  herními 
prvky, smyslovým chodníčkem, vý-
ukovým letním altánem, balančními 
prvky a živou stavbou - iglú - z vrbo-
vého proutí.

• Učebnu v  přírodě pod markýzami 
s bylinkovou zahrádkou.

• Pestrou škálu školních, mimoškolních a 
zájmových aktivit, výuku fl étny a plavá-
ní (Strašidlácké odpoledne s podzimní 
dílnou a lampionovým průvodem, 
Vánoční besídka, dětský karneval, Veli-
konoční dílničky, Den matek, Den dětí, 
rozloučení s předškoláky ad.).

• Výchovné pořady, návštěvy divadla, 
kina, hvězdárny, výlety, koncerty, vý-
stavy, soutěže a olympiády pro děti.

• Spolupráci se ZŠ v těchto oblastech:
 – Školní poradenské pracoviště ZŠ, 

které koordinuje práci s  dětmi se 
speciálními vzdělávacími potřeba-
mi. 

 – Předzápisové lekce.
 – Návštěvy budoucích prvňáčků v 1. 

třídě.
 – Společné akce školy (Slet čaroděj-

nic, sportovní akce apod.).
 – Pohádkové čtení žáků školy dětem 

z MŠ před spaním.
 – Pomoc žáků školy při budování 

bylinkové zahrádky v učebně pod 
markýzami.

 – Návštěvy keramické dílny.
• Spolupráci s místními organizacemi 

(Přátelé bohdalského zámku a pod-
zámčí, Muzeum  T.E. Müllera, Bohda-
ličtí chovatelé). 

• Kvalifi kovaný a profesionální peda-
gogický tým, asistentku pedagoga a 
logopedku.

• Prodloužený provoz MŠ od 6,30 hod. 
do 16,00 hod. a prázdninový provoz 
v měsíci červenci.

Spolupráce školy s Obcí Bohdalice-

-Pavlovice – zřizovatelem školy

Spolupráce školy s panem starostou a za-
stupiteli je charakterizována především 
jejich velkým zájmem o kvalitní chod ZŠ 
a MŠ, a to jak po stránce materiální, tak i 
fi nanční. Obec rovněž podporuje všechny 
velké projekty školy, stejně jako její pre-
zentační akce.   
Dotace obce na provozní náklady školy 
činí pro rok 2015  1 923 000 Kč. 

Investiční akce školy ze zdrojů zřizova-

tele od roku 2009:

• Celková rekonstrukce střechy budovy 
ZŠ 3 000 000 Kč.

• Rekonstrukce osvětlení ZŠ 80 000 Kč

• Vybudování nové třídy MŠ s  hernou, 
TV koutkem a výdejnou 400  000 Kč 

(Příspěvek na novou třídu MŠ z Obce 

p
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Kozlany 130 000 Kč)
• Rekonstrukce původní třídy MŠ, so-

ciálního zařízení, přilehlých prostor a 
osvětlení – cca 500 000 Kč.

Dotace zajištěné obcí od r. 2013:

• Rekonstrukce střechy a oken nové tří-
dy MŠ 1 689 705 Kč

• Celková rekonstrukce zahrady MŠ 
989 774 Kč (náklady obce=132 648 Kč)

Dotace získané ředitelstvím školy od r. 

2011:

• EU 651 146 Kč, zvýšení kvality vzdě-
lávání (nejmodernější ICT technika, 
čtenářská a informační gramotnost, 
nákup pomůcek)

• MŠMT 320  000 Kč, podpora výuky 
žáků – azylantů, asistent pedagoga

• SZIF 200 000 Kč, vzduchotechnika, 
markýzy a učebna v přírodě MŠ

• EU (2015) 252 000 Kč, zájezd žáků do 

Anglie s  výukou, podpora čtenářské 
gramotnosti na 2.st. 

• MŠMT (2015) 15 500 Kč, kompenzač-
ní pomůcka – iPad

• ÚP Vyšk ov 140 000 Kč, dotace na fi -
nancování provozní zaměstnankyně 
školy

Sponzorské dary získané ředitelstvím 

školy v r. 2014:

• 2014 240  000 Kč, vybavení tříd no-
vým nábytkem a ICT technikou, vy-
bavení šatny 1.st. novým nábytkem, 
iPad, obědy pro žáky ze soc. slabšího 
prostředí ZŠ a MŠ

Veškeré aktuální informace o naší ZŠ a MŠ 
můžete najít na našich webových strán-
kách www.zsamsbohdalice.cz.
Velmi Vám děkujeme za Vaši přízeň a moc 
rádi Vás u nás uvítáme !!!

Mgr. Bc. Karin Šulcová, ředitelka školy

letošní devítka
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Historie SDH Manerov

Místní jednota Manerov československé-
ho svazu požární ochrany byla dle pamět-
níků založena v roce 1949, avšak první pí-
semný záznam o založení je zaznamenán 
v  bohdalické kronice, kde je uveden rok 
založení 1951. Zakládajícími členy byl: On-
dřej Machala zvolen jako předseda a Jan 
Machala jako výcvikový referent. Dalšími 
členy byl Jan Chmelař, František Novotný, 
Metoděj Machala, Oldřich Kaňa, A. Kaňa, 
Jos. Ševčík (č.p. 17), Jos. Ševčík (č.p. 13), 
Vojtěch Hromek a Fr. Müller. Jiný písemný 
záznam až do roku 1956 není dochován. 
První motorová stříkačka PS8 byla dove-
zena v roce 1951 z Dolních Kounic a byla 
skladována u Vlčků. V  dochované knize 
zápisů začínají záznamy 29. lednem 1956 
ustavující schůzí v hospodě u Peitlů, kde 
byl zvolen výbor v tomto složení.

předseda – Trávníček Alois
místopředseda a výcvikový referent – 
Machala Ondřej
jednatel – Vévoda Josef
pokladník a matrikář – Novotný Franti-
šek
osvětový a organizační referent – Ze-
man Otakar
referent prevence – Gottwald Václav
revizní komise – Machala Jan
      Trávníček Milan
      Machala Adolf
náhradníci – Chmelař Jan
          Kaňa Oldřich ml.
          Hromek Bohumil

V  této době měla organizace 61 čle-
nů, jedno družstvo žáků a jedno mužů. 
Také byla rozestavěna požární zbrojnice. 

V obci se nacházela vodní nádrž o obje-
mu 120 m3 a krytý reservoár s 30 m3 vody. 
Po rekonstrukcích slouží nádrže jako 
zdroj vody dodnes. Činnost se zaměřo-
vala převážně na prevenci, tj. prohlídky 
komínů, při žních byly stanoveny tzv. 
žňové hlídky, které v  noci střežily úrodu 
jak na polích, tak u mlátiček. V roce 1975 
se utvořilo také soutěžní družstvo žen 
a zájem o hasičský sport v  obci vzrostl. 
Na tomto úspěchu má nemalou zásluhu 
Müller František, který se ujal funkce veli-
tele všem družstvům krom žáků. Jako ve-
litel cvičil aktivně družstva celých 31 let. 
Družstvo žáků, které záhy zaniklo, cvičil 
Žádník Josef. V roce 1982 byla z Bohdalic 
dovezena motorová stříkačka PS12 a na-
hradila PS8. V  roce 1986 bylo rozhodnu-
to zavést kroniku a vedením byl pověřen 
Novotný Jaroslav, který ji vede dodnes. 
Velká změna nastala v roce 2000, kdy se 
SDH celostátně zaměřila převážně na ha-
sičský sport. V roce 2001 na valné hroma-
dě bylo obměněno složení výboru.

starosta – Ševčík Dušan
náměstek starosty, kronikář - Novotný 
Jaroslav
velitel – Kuba Svatopluk
jednatel – Křížová Milada – (od roku 
1991)
hospodář – Ševčík Jiří

Od této doby, ve spolupráci s dalšími ne-
ziskovými spolky, se staráme o veškeré 
kulturní a společenské akce pořádané v 
obci.
V letošním roce bylo změněno složení vý-
boru do následující podoby:
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starosta – Ševčík Dušan
náměstek starosty – Masařík Roman
velitel – Füri Ladislav
jednatel – Křížová Milada
pokladník – Ševčík Jiří
předseda revizní komise- Hrežo Jan
členové revizní komise

 - Novotný Jaroslav- kronikář
 - Pořízková Lucie

V  současné době máme 39 členů. Krom 
soutěží pořádáme nebo vypomáháme při 
kulturních akcích, jako jsou tradiční ostat-
ky, krojované hody, Jízda Králů, promítání 
fi lmů, hraní pohádek aj.. V roce 2012 byla 
opravena požární zbrojnice, kde máme 
uloženou výzbroj a PS12, která je v  per-
fektním stavu díky starostovi SDH, Dušanu 
Ševčíkovi, který se o ni stará a také o auto 
Ford Transit zakoupené v  roce 2011, takže 
se nemusíme spoléhat na jiný druh dopra-
vy. Zájem o hasičský sport je v  naší obci 
velký a tak si můžeme jen přát, aby přitáhl 
také ty nejmenší. Zatím nemáme vlastní 
družstvo dětí z důvodu malého počtu a 

velkého věkového rozdílu, ale náš hasič-
ský potěr nám běhá v sousedních Hlubo-
čanech a Kozlanech. Nezbývá než si přát, 
aby z nich vyrostli dobří nástupci, kteří by 
navázali na velkou tradici v naší obci.

Předseda SDH

V letech 
1949 – 1956 Machala Ondřej
1957 – 1958 Trávníček Alois
1959 – 1966 Grégr Jaroslav
1967 – 1968 Kadlec Jiří
1969 – 1973 Machala Ondřej
1974 – 1978 Machala Jan
1979 – 2001 Kuba Miroslav
2002 – souč. Ševčík Dušan

Velitel SDH

V letech 
1949 – 1956 Machala Jan
1957 – 1960 Machala Ondřej
1961 – 1991 Müller František
1992 – 2001 Novotný Jaroslav
2002 – 2008 Kuba Svatopluk
2009 – souč. Füri Ladislav
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zapsal kronikář 
Novotný JaroslavN
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Spolek Horák Pavlovice

Spolek Horák Pavlovice byl, ještě jako 
občanské sdružení Horák, ofi ciálně za-
ložený v dubnu 2005. Tím byla koruno-
vaná snaha aktivistů z obce Pavlovice a 
okolí, kteří se o to po několik let snažili. 
Do portfolia činnosti spolku Horák pat-
ří organizování akcí pro děti- jako jsou 
dětské dny, stezka odvahy, otevírání 
studánky, spolupráce s  místními hasiči 
apod. Hlavní náplní spolku však zůstává 
rybníkářství.
Historie rybníků v Pavlovicích na Vyškov-
sku má poměrně dlouhou tradici. První 
zmínky o rybnících v  tomto regionu se 
objevují již v  18. století. Počet, způsob 
využití rybníků a vlastníci se v čase různě 
měnili. V Pavlovicích se rybníky dostaly 
do současné podoby dostavbou hráze 
spodního rybníka v roce 1974. 
V době vzniku spolku bylo rybnikářství na 

obou rybnících s různou kvalitou vykoná-
váno vyškovským Moravským rybářským 
svazem. Zásluhou práce zákládajících čle-
nů, ale zejména bývalého starosty obce 
Bohdalice-Pavlovice p. Mgr. Jana Hreža se 
podařilo tento stav změnit. Posléze byla 
podepsána smlouva o partnerství s  obcí 
Bohdalice-Pavlovice a  výkon práva rybni-
kářství byl převeden na spolek (sdružení) 
Horák.
Začátky činnosti spolku v  oblasti ryb-
nikářství nebyly jednoduché. Úroveň 
zarybnění byla v  té době nízká a rybáři 
mohli chytat pouze rychle se množící 
karasy nebo nedorostlé a podvyživené 
kapříky. Na stromech kolem rybníků si 
vesele pochutnával  bobr. Pouze elán a 
nadšení nestačí tam, kde není dostatek 
prostředků na úpravu hrází a okolí, opra-
vy stavidel, na ošetřování ryb, nákup 
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Výročí 70 let od konce 2. světové války – údaje 

z Pamětní knihy obce Bohdalice
„Na Moravu postupovalo v dubnu 1945 
ruské vojsko od Ostravy, ze Slovenska a 
po obsazení Vídně i z Rakous. Na Brno a 
Vyškov táhla armáda maršála Malinov-
ského. 
Zde (v Bohdalicích) ještě 26. a 27. dub-
na vojáci němečtí a naši lidé budovali 
přehrady z kmenů proti tankům dle na-
řízení. Na mnoha místech v poli i v lesích 
kopali buď krátké, nebo delší klikaté i 
dlouhé zákopy. V  zámku měli lazaret a 
na hřbitově pohřbili 2 německé vojáky a 
pro jiné dovezli 2 rakve, ale nemohli je již 

pohřbít, proto i s rakvemi odjeli odpole-
dne 27. dubna.
Toto a zesílená blízká střelba ukazovalo 
na blízkost fronty. V  Málkovicích měli 
Němci nad hospodářstvím Josefa Novot-
ného děla. Rusi je objevili a náletem způ-
sobili několik zásahů, zapálili u Hanáků. 
Zde (v Bohdalicích) jsme jen asi půl hodi-
ny byli ukryti, jak se dalo, a už se dobýva-
li do domů ruští vojáci. V té chvíli pojala 
všechny naše upřímná radost, když vítali 
vojíny Rudé armády i důstojníky, kteří 
s  puškami v  ruce rozptýleně procházeli 

krmení, kde není dostatek lidí na brigá-
dách a apod. Situace se proto mnohdy 
řešila jen s maximálním vypětím několi-
ka jedinců.  
Pro ozdravění činnosti přijala členská 
schůze spolku začátkem roku 2014 i ně-
které nepopulární kroky. Byla vyměněná 
část výboru a spolek se musel rozloučit 
s některými členy, kteří nebyli pro spolek 
přínosem. 
Postupně se podařilo znovu zaktivizovat 
základnu, přijmout nové členy, zkvalitnit 
spolupráci s místními hasiči. Nový výbor 
zavedl pořádek do hospodaření spolku, 
do dokumentace, změnil způsob lovu 
a systém brigád. Péče o ryby, pravidel-
né krmení a dezinfekce se v  konečném 
důsledku projevily v  množství i kvalitě 
úlovků. Zadostičiněním pro všechny čle-
ny spolku byly výsledky výlovu lovného 
rybníka v závěru roku 2014, v předvečer 

10. výročí založení spolku. Výlovu, první-
ho po 39 letech od dobudování hráze, se 
zúčastnilo více než 450 diváků. Cílem to-
hoto výlovu a podobně i výlovu v břez-
nu 2015 bylo, kromě jiného, i zkvalitnění 
násady tj. snížení počtu plevelných ryb a 
doplnění lovných ryb, což jistě ocení lov-
ci -rybáři.
Spolek Horák má před sebou řadu úkolů, 
které by měly vést k dalšímu zlepšeni sta-
vu vodních děl a k uspokojování potřeb 
rybářů a rekreantů v této oblasti. Oprava 
stavidel, vybudování mol, odstranění ná-
letů na hrázích, pravidelná úprava rekre-
ační části rybníka jsou jenom částí úkolů, 
které je třeba provést. Předpokladem 
jejich kvalitního splnění je pokračování 
velmi dobré spolupráce výboru spolku 
se starostou obce panem Rožnovským a 
aktivita celé členské základny.

P. Varga
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osadou. V každém domě je dle možnosti 
pohostili. Všech se zmocnila radost, že 
konečně přišlo osvobození. Byla to chví-
le, na níž se nezapomíná.  
Ale druhý den zrána (28. dubna) se opět 
ozývala střelba, poděsila hodně graná-
tem, který vybuchl u Doležalových proti 
revíru a ranou do věže, která kromě vy-
boření zdiva vyrazila ciferník. Doleža-
lovi měli v bytě největší spoušť, ale pro 
nebezpečí na kraji obce, ukrývali se ve 
správcově sklepě (dnes pod poštou), kde 
zvláště ženy a děvčata hledaly úkryt, po-
dobně jako byl úkryt ve sklepě u Langů 
(dnes Strojírny, podle výpovědí pamět-
níků zde byly ukryto i bohoslužebné ná-
činí z kostela), továrníka. 
Po odražení útoku, který ještě na cestě 
k Vážanům byl krvavý, postupovala fron-
ta dále. Tu viděli jsme děla všech ráží, 
nevyjímaje ani toho souboru děl nazýva-
ných Stalinovy varhany a těžkých Kaťuš. 
Mezi tím se také pohybovaly na svých 
ocelových pásech různé tanky. A to vše 
jelo nejen po cestách, ale též po rozbah-
něných polích a lesích. Kolem Manerova 
stálo dělostřelectvo a odtud stříleli nejen 
k Zouvalce, ale i na Vyškov a Kozí horku. I 
Manerov může mluvit o štěstí, že odvet-
ná palba jej hrubě nepoškodila. Bohda-
licemi pak od 28. dubna táhl proud voj-
ska, vozů a aut celé dny a noci, až hlava 
se točila. 
Na 1. května po deštivé noci ráno co 
kousek planul u silnice oheň. Vojáci si 
brali ze stohů a mlatů slámu na něj. Vy-
padalo to podivně, různě jsme hádali, 
co to znamená. Zatím promoklí vojáci se 
chtěli osušit a ohřát. Po více dní byla ně-
jaká část v obci ubytována. Domácí lidé 
museli často přespat ve sklepě. Ve staré 

škole (dnes starý kulturák) a u Doupov-
ců (dnes nalevo od Kubíků, novostavba 
vedle potoka) zařízeny lazarety, ba pro-
ti škole před Břouškovým a Galatovým 
byly 2 velké stany, kde se ve dne v noci 
operovalo (zřejmě i proto bylo u nás tolik 
ruských vojáků pochováno). 
Vojsko ruské prošlo od Stalingradu přes 
Rumunsko. Maďarsko a Rakousko ve stá-
lých bojích a nebezpečí a není divu, že 
některý vojín zhrubl a byl zvláště ženám 
nebezpečný. Tyto se proto hleděly ukrýt. 
Ale to nezbavuje armádu ruskou cti, že 
S OBĚTÍ ŽIVOTA NÁM DOBYLI SVOBODY. 
BEZ NICH BYCHOM PODLEHLI NĚMEC-
KÉ ROZPÍNAVOSTI. Předurčili nás totiž 
(Němci) k vyhubení.
Konečně 9. května 1945 podepsáno 
příměří. Ten den měli Rusové redakci 
v nákladním autě a na faře tiskárnu. Jak 
vojáci roznášeli časopis o 1 listu, jásali, 
že vojna kaput. Že byl mír draze Rusy 
vykoupen dokazuje, že jen na hřbitově 
zde bylo přes 30 ruských hrdinů pocho-
váno a v Kozlanech 2, v Málkovicích 4 a 
v Manerově 1. Dle seznamu jich zde od-
počívalo 32 (seznam je jednak uveden 
v kronice, jednak na pomníku a také na 
webových stránkách Ministerstva obra-
ny, v oddělení válečné hroby).    
Hroby byly opatřeny úzkými jehlanci na-
hoře s  pěticípou hvězdou a měly dosti 
obšírné nápisy na příčné tabulce. Při ve-
řejné oslavě padlých vykonal místní farář 
výkrop hrobů jako na pohřbu. Hroby 
byly pečlivě udržovány a kvítím zdobe-
ny. Když zamrzlo, přijeli ruští vojáci, s po-
mocí hrobaře a našich lidí hroby vykopali 
a mrtvé v bednách (po 2 i více) odvezli 
na ruský vojenský hřbitov u Brna (dnes 
Centrální hřbitov v Brně)“.
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Další okolnosti událostí osvobození před 70 lety...

Poválečné Benešovi dekrety týkající se 
zbavení čsl. státního občanství Němce a 
Maďary, změnily mnohým lidem život. 
V  kronice se uvádí: „Úleva byla poskyt-
nuta těm, u kterých se prokázala loajalita 
k  národu, nebo manželkám a dětem ze 
smíšených manželství.  V  Bohdalicích se 
tento dekret týkal jen několika rodin, např. 
rodiny správce velkostatku Josefa Czapky 
(pocházel z Lysovic, z tzv. Vyškovského ně-
meckého jazykového ostrůvku). Na konci 
války byl umístěn v  internačním táboře 
pro Němce ve Vyškově“. A dále se v kronice 
píše: 
„Manželka jeho Věra roz. Valová z Bohdalic 
a jejich dcery Věra a Anna uznány za Češ-
ky. Před lidový soud Josef Czapka nepři-
šel, protože šetřením se zjistilo, že mnoha 
lidem v  okolí svými styky s  německými 
úřady pomohl a nikomu neuškodil. Po 
propuštění z  tábora pracuje jako dělník 
v dřevařském podniku Sedláčkově v Bučo-
vicích. Hůře dopadli dosavadní majitelé 
velkostatku. Dr. Wolfgang z  Mannerů byl 
v  táboře ve Vyškově. Byl nezvyklý práci 
tělesné a pro neobratnost i tvrdé pomě-
ry v táboře zemřel. ONV nepovolil převoz 
mrtvoly (Nechtěli tím něco skrýt? Jak asi 
jeho mrtvola vypadala, nenesla stopy bití 
či zranění? Jsou svědectví, která uvádí, 

že byl zbit a opakovaně týrán), proto po-
hřben ve Vyškově (v hromadném hrobě na 
hřbitově) . Bratr tohoto dr. Michael Manner 
odejel před příchodem Rusů do Rakous 
a je zaměstnán tam u jezera Atterského. 
Matka obou paní Viktorie z Mannerů roz. 
Hohenlohe (otec byl kníže Hohenlohe, ona 
byla baronka Bronn - po matce, povýšené 
do šlechtického stavu) je stařenka 84 letá. 
Obývá se starou služebnou světničku s ku-
chyňkou v přízemí. NV stanovil jí menší mě-
síční podporu. Míní se odebrat do Rakous 
(nikdy nikam neodjela a zemřela na zámku 
v roce 1946). Spolumajitel velkostatku ing. 
Gustav Skutezky byl delší dobu v táboře ve 
Vyškově, lidovým soudem byl odsouzen 
na 1 rok a ten už byl vyvážen táborem a 
odchází do Rakous (paradoxně jako Žid 
byl vězněn Němci v koncentračním tábo-
ře a po návratu a osvobození vězněn zase 
v  táboře pro Němce). Majetek ztrácí. Též 
zde byl jako společník na zámku p. Kodar, 
Němec. Byl déle v táboře a propuštěn do 
Brna. Manželka Dr. Wolfganga z Mannerů, 
dcera pokrývačského mistra Neorala v Krá-
lově Poli ponechána při práci v  zahradě 
velkostatku.
Zkonfi skovaná půda dle dekretů preziden-
ta byla přidělena zejména zemědělským 
dělníkům a rolníkům a pak obcím.

„Zámek versus škola“ 
– záznam z Pamětní knihy Bohdalic
„Budova zámku po přání MNV měla se 
státi školou. Už koncem května podána 
ONV i ZNV žádost za zřízení měšťanské 

školy újezdní v  zámecké budově v  Boh-
dalicích. Zatím 21.6.1945 vyšel výnos o 
konfi skaci německého majetku. Ale úřady 
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byly ještě špatně umístěny a nedosti ob-
sazeny, a tak zůstala žádost i ve Vyškově 
i v  Brně založena. Po upomínkách před-
sedy MNV Karla Langa počalo jednání a 
ONV z Vyškova vyslal komisi k  shlédnutí 
zámku. Budova uznána za vhodnou při 
poměrně menších přestavbách vnitřních 
a zlepšeném osvětlení.
Pro měšťanskou školu upraveny v 1.patře 
čtyři učebny, tři kabinety, ředitelna, sbo-
rovna a výstavní sál jako aula (zatím po-
užívána i jako tělocvična). Protože též bu-
dova obecní školy nevyhovovala, hlavně 
že byla stará a provlhlá, dostala v zámku 
i obecná škola jednotřídní učebnu a dva 
kabinety v průčelí zámku směrem k dol-
nímu dvoru 1.patra.
Veškeré práce mimo řemeslných provedli 
zdejší občané zdarma a odpracovali …… 
hodin (počet hodin nebyl doplněn). Po-
tahy poskytli rovněž zdarma rolníci zdejší 
Kozlanští, Málkovští a Manerovští hlavně 
na odvoz rumiště a dovoz písku. Po nej-
nutnějším přebudování přišla zmíněná 
komise po druhé a účastnila se též slav-
nostního otevření měšťanské školy. 
Stalo se tak 30.září 1945 v  neděli. Ráno 
byla mše sv. za národní mučedníky, pak 
místní farář Fr. Gebauer, provázen admini-
strátorem z Kučerova Ladislavem Pavlicou 
a bohoslovcem Vladimírem Pytelou z Ma-
nerova a za účasti věřících vykonal svěce-
ní školy, do níž zavěšeny též sv. kříže do 
jednotlivých učíren. Z balkonu pak v pro-
mluvě zmínil se o dosavadním použití bu-
dovy, o zákonném jejím přejití v majetek 
obce a významu jejího posvěcení. Odpo-
ledne pak o 2.hod. vyšel s hudbou průvod 
občanstva, mládež v národních krojích a 
na zdobených vozech od Švarcových 
k nové škole. Tam za MNV promluvil před-
seda K.Lang a za okresní NV p. Vojtěch 

Celý. Přítomni byli jako účinní pomocníci 
pp. Rud. Novák, zástupce předsedy ONV 
Norb. Černý, zem. šk. inspektor a Dr. Jar. 
Ryšavý, předseda zemské péče o mládež 
a učitelstvo celého okolí.
Mimo malebný tanec krojované mládeže 
před zámkem předvedly nejmenší dítky 
z mateřské školky roztomilé hry a taneč-
ky. Též mateřská školka má v přízemí svůj 
útulek. Všechny proslovy děly se z balko-
nu a přednes žáků, i maličkých a tance 
byly na trávníku před ním. 
Pro ředitele byl upraven, pokud bylo 
možno, pěkný v přízemí byt a další pro 2 
svobodné učitele byty o 1 světnici. S vy-
učování se počalo 1.10.1945. Prvním ře-
ditelem, kterému připadl velký úkol vše 
potřebné opatřit a upravit byl jmenován 
p. Jos. Dvořáček, zkušený učitel zvl. počtů 
z  Bučovic. Jako učitelky při nedostatku 
mužských sil zde působily sl. Anna Mota-
lová z Mor. Prus a Marta Palíšková z Vážan. 
Během roku je vystřídali páni Michalík a 
Kostiha, později paní Františka Tobolková 
z Bohdalic. První rok vadil mimo jiné ne-
dostatek učebnic a mezery ve vědomos-
tech zaviněné válečnými poměry. Obec 
pak měla po celý rok potíže se zřízením 
újezdů a veliká vydání přestaveb a potřeb 
pro školu nemohla být zákonitě rozlože-
na na přiškolené obce: Kozlany, Málkovi-
ce, Manerov, Kučerov a Hlubočany“.

Text byl minimálně upravován, originální 
záznam z  kroniky je uveden v  uvozov-
kách. Tehdejším kronikářem byl bohda-
lický farář František Gebauer. V závorkách 
uvádím dodatky na základě dnes již zná-
mých historických fakt. Pokračování příš-
tě.

Připravila pro vás Dagmar Martinková
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Zprávy z kulturního života:

DEN DĚTÍ, sobota 6.června v zámeckém parku v Bohdalicích

V  sobotu odpoledne nám počasí přálo 
až natolik, že spousta rodin s dětmi spí-
še směřovala na koupaliště. Přesto se 
přes čtyři desítky dětí aktivně účastnily 
závodu dětské všestrannosti o devíti 
disciplínách. Nechyběla střelba, házení 
na cíl, lovení rybiček, skládání puzzle, 
běh ve ztížených podmínkách, srážení 
kuželek aj. Po soutěži na děti čekala vý-
tvarná dílna, kde suverénně vítězila prá-
ce s keramickou hlínou (výrobky z hlíny 
bude možné si během července a srpna 
vyzvednout v  muzejní dílně). Jako víta-
né osvěžení děti přivítaly možnost vy-
zkoušet si požární útok s družstvem žen 

z SDH Bohdalice. Útok se zdařil náramně, 
a kdo chtěl, mohl využít studenou spr-
chu ze zámeckého rybníka.
Následovala diskotéka s  mnoha soutě-
žemi jako přetahovaná, kam se nakonec 
přidali i rodiče, nebo klání o nejlepšího 
tanečníka či tanečnici, přednášení básni-
ček a zpívání písniček, nebo také výroba 
„mumie“ z  živého účastníka za pomocí 
toaletního papíru. Součástí programu 
bylo opékání špekáčků a velmi oblíbená 
trampolína. Po ukončení diskotéky nás 
z parku vyhnali krvežíznivý komáři.

Kulturní komise ve spolupráci s dalšími 
dobrovolníky, zejména z řad hasičů.
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POSEZENÍ PRO SENIORY, středa 10.června v zámecké aule

Ve středu odpoledne, v zámecké aule se 
uskutečnilo po dlouhém čase posezení 
pro seniory. Bylo vcelku horké odpole-
dne, takže i v aule bylo poměrně teplo. 
Ještě před 15.30 se dostavilo do auly asi 
třicet seniorů, přičemž posezení přilá-
kalo i několik dětí a dospělých, zvěda-
vých na kulturní program. 
Posezení zahájil starosta Vlastimil Rož-
novský. Poté uvedla vystoupení dětí z 
místní ZŠ paní ředitelka školy Karin Šul-
cová. Vystoupení dětí nacvičila paní uči-
telka Alžběta Záhoříková. Bylo opravdu 
velmi zdařilé. Následovala informace 
o následujících akcích kulturní komi-
se přednesená Dagmar Martinkovu. 
Zazněla zde především informace, že 
senioři se takto budou setkávat dva-
krát do roka a na tomto setkání bude 
jubilantům předán dárkový balíček od 

obce. Takže jubilanti od července do 
prosince, těšte se na prosincové pose-
zení! 
Následně bylo popřáno přítomným ju-
bilantů a cimbálovka ze Základní umě-
lecké školy v  Bučovicích mohla zahájit 
vystoupení. Hudba hrála ve složení 
dvou učitelů a jejich žáků, malý vstup 
měla i mladá houslistka Tinka Bébaro-
vá (nadějných houslistek v Bohdalicích 
máme víc, jsou zde již tři). Hráli úžas-
ně, naprosto profesionálně. Aula, pro 
koncerty akusticky vhodná, tak byla 
svědkem krásného vystoupení. Hudeb-
ní zážitek byl proložen dobrou kávou, 
zákuskem a chlebíčky. Účastníci pro-
gramu odcházeli radostně a nadšeně 
naladěni se slovy díků za toto posezení.

Kulturní komise ve spolupráci 
se ZŠ Bohdalice.
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Návštěva Mauthausenu žáků 8. a 9. ročníku 

ZŠ Bohdalice, úterý 2.června

Návštěva Mauthausenu žáků 8. a 9. roč-
níku ZŠ Bohdalice, úterý 2.června 
Tento rok si připomínáme významné vý-
ročí 70 let od konce druhé světové války. 
Ke konci války byly osvobozovány i kon-
centrační tábory a přitom vyšla na světlo 
světa úplná pravda o hrůznosti konání 
nacistického fanatismu, klasifi kovaná 
později jako „zločiny proto lidskosti“. Pro-
to jsem považovala za důležité, aby se i 
žáci naší školy dozvěděli o praktikách na-
cistického režimu, nejen v rámci klasické 
výuky v  hodinách dějepisu, ale v  rámci 
exkurze přímo do jednoho z nejhorších 
koncentračních táborů, Mauthausenu 
v Rakousku. Přání vidět tábor na vlastní 
oči ostatně projevili i samotní žáci.
 Do tohoto tábora byli posíláni také za-
tčení čeští studenti z  vysokých škol (po 
roce 1939), ale také odsouzení z  ob-
dobí tzv. Heydrichiády (po atentátu na 
říšského protektora Heydricha v  roce 
1942). Ještě před samotnou prohlídkou 
tábora měli žáci příležitost shlédnout v 
autobusu dokument, natočený americ-
kou armádou při osvobozování táborů, 
kde byly zachyceny ty nejhorší důsledky 
poslední likvidace vězňů nacisty krátce 
před osvobozením na jaře 1945. 
V  táboře žáci shlédli ubytovny vězňů a 
jejich vybavení. Navštívili plynové ko-
mory, viděli spalovací pece a v muzeu si 
mohli vyslechnout nahrané vzpomínky 
bývalých vězňů. Cestou do kameno-
lomu se prošli po strmých schodech 
„smrti“, kde byli slabí vězni shazováni 
dolů do lomu.  Exkurze určitě zanecha-
la spoustu dojmů a doufám, že zejmé-

na žáci na ni nikdy nezapomenou. Tak 
jako i my nesmíme nikdy zapomenout 
na hrůznosti války a tak stejně nesmíme 
dopustit, aby se někdy něco podobné-
ho opakovalo.

Exkurzi zajistila Dagmar Martinková 
ve spolupráci s Československou obcí 

legionářskou.



Kalendář plánovaných akcí:

Srpen:

• 14.-16.srpna: tradiční krojované hody Manerov a Bohdalice
• 26.srpna: Den otevřených dveří v muzeu a v muzejní dílně v Bohdalicích

Září:

• 1.září: Slavnostní zahájení školního roku v aule školy
• společné setkání s rodiči (MŠ Bohdalice)
• 5.září: Voříškiáda (Chovatelé Bohdalice)

Říjen:

• drakyjáda Manerov
• 2.října: Oslavy výročí 70.let školy na zámku, ZŠ Bohdalice (program bude 

upřesněn)
• 30.-31.října: Carské slavnosti Bohdalice, výročí 210.let od pobytu cara a cí-

saře v Bohdalicích

Prosinec:

• vánoční besídka pro děti a rodiče Manerov
• Posezení pro seniory (sál OÚ Bohdalice)
• adventní odpoledne a předvánoční jarmark ZŠ Bohdalice

 Leden:

• 22.ledna Školní ples ZŠ Bohdalice v Kozlanech

Informace o plánovaných akcích na další pololetí (leden-červenec 2015) po-
sílejte prosím včas tj. do 15.12.2015, což je uzávěrka dalšího čísla, na adresu 
redaktorky zpravodaje: dagmar.manhalova@seznam.cz.

Těšíme se na příspěvky od dalších sdružení a spolků, nebo na zprávy o jed-
notlivých kulturních akcích. Také posílejte náměty, co si myslíte, že by se ve 
zpravodaji mělo publikovat. Redakce si pouze vyhrazuje právo články krátit, 
neboť zpravodaj není nekonečný. Fotografi e k  článkům prosím nevkládejte 
do textu, ale posílejte zvlášť. Korektury zajišťuje paní Mgr. Aloisie Honzáková. 
Děkuji vám za vaše včasné a kvalitní příspěvky. 

 Dagmar Martinková  
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